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PREFAŢĂ

Lucrarea Activitatea monetăriei de la Alba Iulia. Studiu numismatic, istoric și arheologic are la 
bază teza de doctorat cu același titlu susţinută de Florin Ciulavu în anul 2018 la Institutul de 

Arheologie „Vasile Pârvan” al Academiei Române și reprezintă un aport semnificativ la cunoașterea 
emisiunilor monetare transilvănene, fiind studiată activitatea atelierului monetar albaiulian din 
decursul a aproximativ două secole și jumătate (1610–1871, cu unele întreruperi).

Pe lângă bibliografia consultată, autorul a studiat aproximativ 1500 de monede din colecţiile 
Muzeului Naţional al Unirii Alba Iulia, Muzeului Municipal „Ioan Raica” Sebeș, Muzeului din Aiud, 
Muzeului Civilizaţiei Dacice și Romane Deva și Institutului de Cercetări Eco-Muzeale „Gavrilă 
Simion” Tulcea – Muzeul de Istorie și Arheologie, care au ajutat semnificativ la completarea catalo-
gului monedelor, fiind identificate un număr mare de variante noi. De asemenea, în același scop au 
fost utilizate piese inedite prezente la diverse licitaţii on-line.

Lucrarea însumează aproximativ 830 de pagini în format A4 și este împărţită în șase capitole, 
completate de patru anexe, abrevieri bibliografice și peste 100 de planșe în care sunt ilustrate un 
număr mare de materiale inedite (monede, creuzete din grafit, gresie, ceramică și fontă, vase din 
ceramică, cărămizi ștampilate și cahle).

Noutăţile lucrării, pe lângă studiul unui număr mare de monede inedite, sunt următoarele: 
pentru prima dată în istoriografie se propun tipologii pentru emisiunile monetare realizate într-o 
monetărie transilvănenă; catalogul monedelor (353 pagini) este cel mai complet dintre cele realizate 
până în prezent, conţinând piesele descrise în cataloagele lui Adolf Hess, Adolf Resch, Emil Unger, 
Ludwig Herinek, Lajos Huszár, George Buzdugan și colaboratorii, la care se adaugă o serie de piese 
aflate în lucrări de specialitate care nu au fost utilizate de cercetătorii amintiţi, alte lucrări publicate 
după apariţia ultimului catalog și un număr mare de variante inedite ale pieselor din cataloagele 
amintite, identificate în colecţiile muzeelor menţionate mai sus; prezentarea detaliată a crizei și apoi 
a reformei monetare din timpul domniei lui Gabriel Bethlen; analiză numismatică realizată pe baza 
Documentelor Dietelor Transilvaniei; prezentarea situaţiei din primii ani ai secolului al XVIII-lea, 
până la deschiderea oficială a monetăriei în anul 1713; studiul monedelor de 7 Kreuzer 1802 reali-
zate prin suprabaterea pieselor de 12 Kreutzer 1795, care reflectă situaţia economică a Imperiului 
Habsburgic de la începutul secolului al XIX-lea; analiza erorilor întâlnite pe monede; analiza rezul-
tatelor cercetărilor arheologice întreprinse pe teritoriul monetăriei, fiind investigate toate tipurile 
de materiale descoperite și pentru prima dată sunt prezentate creuzete de gresie dintr-o monetărie 
din spaţiul românesc și exemplele pot continua. Trebuie menţionat că o parte din rezultatele cerce-
tărilor arheologice și a investigaţiilor numismatice au fost publicate de autor pe parcursul stagiului 
doctoral.

Studiul de faţă, care este departe de a fi exhaustiv, trebuie completat în viitor cu analiza docu-
mentelor inedite din arhive. Se impune, de asemenea, o actualizare a catalogului monedelor în func-
ţie de noile descoperiri și de noile piese care vor apărea la licitaţii on-line. Cu siguranţă catalogul va 
fi completat și după publicarea monedelor premoderne și moderne din colecţiile muzeale, care au 
rămas la periferia atenţiei numismaţilor.

Pentru efortul voluntar depus în studierea numeroaselor tezaure monetare și a pieselor izolate 
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precum și a bibliografiei extrem de abundente și elaborarea lucrării, pasiunea, răbdarea și bunăvo-
inţa cu care a susţinut acest proiect editorial, nu pot decât să-mi exprim cele mai calde mulţumiri și 
să-i încredinţez domnului dr. Florin Ciulavu toată recunoștinţa.

Ca de fiecare dată colaborarea cu editura Mega a făcut posibilă realizarea unui volum echilibrat, 
de înaltă ţinută academică, ale cărui condiţii grafice vin să exprime valoarea, frumuseţa și eleganţa 
pieselor care constituie obiectul acestei investigaţii profunde.

Dr. h.c. Volker Wollmann  
Obrigheim, 20 iulie 2020


